

聚能与质变

——质子汽车的时代应答

■ 本报记者 赵健

当前,中国商用车行业正经历一场深刻的结构性变革。随着我国“十五五”规划将科技自立自强、绿色生产力提升至国家战略高度,新能源汽车产业已从政策驱动的“幼苗”,成长为市场驱动与产品驱动并重的“参天大树”。然而,行业也面临严峻挑战:低水平重复建设、同质化竞争引发的“价格战”仍在持续,真正的创新驱动与价值创造尚未成为主流共识。

1月6日,古都西安,一场以“聚能·跨越·质变”为主题的合作伙伴大会,不仅宣告着质子汽车迈入新一年的征程,更折射出一家中国商用车企业在时代变革中的深刻思考与坚定实践。站在“十五五”开局之年,面对科技革命与产业变革的交汇点,质子汽车以科技创新为笔,以绿色生产力为墨,正书写着中国高端制造自立自强的时代篇章。

时代之问:从“价格战”到“价值战”的产业跃迁

面对如今的市场环境和发展趋势,质子汽车董事长王钊在合作伙伴大会上明确指出,未来竞争不再是短期的“价格战”,而是聚焦全生命周期的“价值战”。这并非空洞的口号,而是基于对行业发展趋势的深刻洞察。新能源商用车已进入“市场驱动”向“产品驱动”转型的关键阶段,唯有通过技术创新打造差异化产品,提升全生命周期资产收益,才能在淘汰赛中立于不败之地。

质子汽车提出以BAR(全生命周期资产客户收益最大化)为核心的价值主张,正是对这一趋势的精准回应。通过技术集成与成本优化,持续为用户提供最佳资产收益的解决方案。BAR不仅关注购车成本,更全面涵盖运营、维护、管理等全环节,体现了“让客户赚钱”的商业本质。从TCO(总拥有成本)到BAR的升维,标志着质子汽车已跳出传统制造思维,向“运力服务商”与“价值共创者”转型。

科技之核:微观创新驱动宏观变革

所谓“聚能”,质子汽车的答案是:聚焦内力,夯实基础。

作为一家成立仅4年的车企,如今已凝聚起800余人的团队,其中,研发人员

就占六成以上,硕博人才占比30%,成为新能源商用车领域的科创人才高地;并且在“新模式、新业态、新技术、新产品”四新指引下,强化产学研合作,布局纯电动、氢燃料电池、智能网联、固态底盘等前沿技术,拥有50余项核心技术、200多项专利,构建起覆盖全场景的新能源商用车产品体系。

“知微见著,臻于至善”——这八字贯穿于质子汽车的技术哲学之中。公司以“质子”为名,既寓意其对氢燃料电池核心部件“质子交换膜”的深耕,也象征其从微观粒子出发,构建宏观产业生态的雄心。

通过技术布局,质子汽车构建起“氢+电+软件定义+全域智能”的四维护城河:

——**氢气双驱,突破续航瓶颈:自研260kW燃料电池系统,功率密度达810W/kg,突破-30°C无辅热冷起动技术,实现寒区运营商业化。高压气氢车型续航突破1000公里,液氢、换电一体化项目持续推进,为长距离干线物流提供绿色解决方案。**

——**材料革命,重构轻量化逻辑:首创辐射制冷车窗薄膜,实现驾驶室降温12.7°C,年省空调用电3000余元;镁合金仪表台骨架、电池蒙皮等应用,使整车减重超58公斤,实现“油电同重”,彻底解决新能源重卡“亏电”痛点。**

——**软件定义,引领智能升级:推出智能座舱2.0,打造58项整车智能化功能,涵盖智能驾驶、安全预警、能效管理等全场景。自研AEB系统超越法规标准,以“守护生命线”为己任;OTA远程升级让车辆“常用常新”,真正实现“软件定义汽车”。**

尤为值得关注的是,质子汽车在固态线控底盘领域的突破。历经三年打磨,实现“无油无气”全电驱动,减少零件上百种,提升响应速度与可靠性。这项看似微小的技术进步,实则为智能驾驶、整车控制奠定了坚实基础,体现出“微创新引发大变革”的技术逻辑。

产品之变:从运输工具到“智能移动机器人”

如果说技术是根,产品便是果。质子汽车的产品进化路径,清晰勾勒出其对未来物流形态的前瞻思考。



2025年亮相的全球首款无驾驶室无人重卡“曜灵II”,不仅是技术的集大成者,更是对运输本质的重构。取消驾驶室并非简单删除,而是基于“空间、时间、成本”三重革命:

——**空间革命:中置轴列车设计,载货空间提升38%;**

——**时间革命:24小时无人化运营,突破人类生理极限;**

——**成本革命:1人监管多车,人力成本大幅降低。**

更富生态智慧的是其“背车转运”模式:通过移动托架与空气悬架系统,曜灵II可背负两辆空载子车返程,大幅降低空载率。结合无人驾驶调度,整体运营成本降低36%,真正实现“让车辆自我增值”。

在产品矩阵上,质子汽车坚持“宜电则电、宜氢则氢”场景化布局:

——**RE平台主打经济性与可靠性,覆盖短倒运输、港口物流;**

——**TA平台定位高端智能,搭载智能驾驶与超材料系统;**

——**镁Plus平台聚焦舒适性升级,全浮悬置、950mm超宽卧铺,重新定义商用车驾乘体验。**

质子汽车在成立当年就实现产品量产交付,覆盖了国内市场和亚非澳国际市场,2024年氢能重卡销量就成为了行业第一,2025年销量较2024年销量翻番,新能源重卡排名跃入行业前十,产品交付效率领先,完成从新势力到行业领军者的跨越。

从“拉货的工具”到“会思考、能赚钱的智能移动机器人”,质子汽车的产品蜕变,正是中国制造业从“跟随”到“引领”的

生动写照。

生态之力:聚势共赢,构建产业共同体

独行者速,众行者远。质子汽车深知,在智能电动化浪潮中,唯有开放协同、生态共建,方能形成可持续的竞争优势。质子汽车聚焦高效能,联合经销商、供应商、产业链伙伴组建“创新联盟”,通过技术创新和产业融合,实现创新链与产业链彼此赋能,共同成长,构建开发、创新、灵活的产业链创新体系。

在2026合作伙伴大会上,质子汽车展示了其“聚能”的三大支柱:

——**资本赋能:与多家投资机构、银行达成战略合作,新增数十亿元厂房银额度,创新现金归集业务,为技术研发与市场扩张注入“金融活水”;**

——**渠道共生:构建“战略一骨干一潜力”三级渠道体系,通过分级赋能、区域精耕、激励升级,推动经销商从“销售商”向“运营服务商”转型。2026年推出“星耀至尊”150万大奖,激发渠道战斗力;**

——**产业链协同:与供应链伙伴联合攻关关键技术,与智驾公司共建开放平台,与高校院所推进材料研发,形成“技术共研、市场共拓、价值共享”的生态网络。**

质子汽车聚焦高质量,深耕新能源商用车产品研发,打造领先零碳物流解决方案,携手合作伙伴共创绿色交通新格局,共同构建绿色、普惠、智慧的绿色货运新生态。

尤为温暖的是其“质者无界·为爱发声”卡友关怀行动。质子汽车联合工会、产

业链伙伴,通过产品省电、服务暖心、数据赋能,切实帮助司机群体提升收益,体现出一家科技企业的人文温度与社会担当。

未来之道:全球布局,卓越共行

2025年,质子汽车氢能重卡批量出口澳大利亚,成为中国首家实现氢能重卡量产出口海外的企业。这不仅是市场的突破,更是中国新能源商用车技术自信、品牌自信的体现。

面向“十五五”,质子汽车已明确“扬帆出海”战略,将携手上下游伙伴共建海外一站式解决方案,推动中国标准、中国技术、中国品牌走向世界。从古都西安到澳洲港口,从氢能重卡到无人驾驶,质子汽车正以“中国智造”之名,参与全球绿色物流体系的重构。

以科技创新,答时代之问。“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也”。质子汽车的征程,是中国制造业在新时代背景下寻求突破的缩影。面对科技革命与产业变革,它选择以科技创新为剑,以绿色生产力为盾,以开放生态为舟,在激烈的市场竞争中走出一条自立自强、价值引领的发展道路。

从微观技术突破到宏观生态构建,从价格战红海到价值战蓝海,从中国制造到中国智造——质子汽车以其“知微见著,臻于至善”的哲学,给出了商用车行业面向未来的“时代应答”。

在“十五五”的壮阔征程中,质子汽车与千百合作伙伴一道,正以智慧驱动变革,以价值定义未来,共同推动中国新能源商用车驶向高质量发展的新巅峰。

锚定新目标 实干担当促发展

据央视网消息,新年开新局,各地因地制宜促发展,出台务实有效措施,为全年经济高质量发展筑牢坚实基础。

今年是海南自贸港封关运作后的第一年,面对高涨的投资热情,海南提出加强项目储备,做优存量企业,优化企业全生命周期服务。新年第一周,海南挑选出包括低空经济、城市更新等近百个优质项目,集中向社会各界推介,并组织相关企业现场调研。

加快构建现代化产业体系。河北开年推动深入实施“人工智能+”行动计划。未来,全省智能算力占比将达到50%以上,上云企业突破15万家。

四川提出全行业数字化技术改造,对电子信息、装备制造、先进材料等六大产业展开提质增效行动。

今年山东以更大力度加快绿色低碳转型,全年计划完成核电、风电等项目投资2100亿元左右;培育氢能、绿色燃料等新增长点。

广东重点构建全方位的制造业赋能体系,以人工智能作为核心引擎,打造200家以上智能工厂;针对30到50个重点传统行业实施“链式改造”,推动传统产业焕新升级。

加速科技成果转化。新年伊始,湖北围绕人形机器人、量子科技等重点领域,滚动实施36项科技创新全链条攻关成果“培育”“遴选”“应用”三大行动,力争形成一批“首款、首次、首创”重大科技成果。

陕西推进科技成果“先投后股”“先使用后付费”等20项改革举措,今年计划推动300个科技成果新产品实现商业化量产。

黑龙江把今年定为“深化科技成果产业化突破年”,统筹推进人工智能、先进制造等关键核心技术攻关,加快创新成果转化。

新年伊始,天津深入实施推动京津冀协同发展走深走实等十项高质量发展行动,强化协同创新和产业协作,助力区域一体化发展;浙江坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展,缩小地区、城乡、收入三大差距,加快打造城乡融合发展“金名片”。(转自央视网)

潞安化工黑龙煤业 深学笃行全会精神 实干担当推动发展

本报讯 党的二十届四中全会胜利召开后,潞安化工黑龙煤业公司将学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,精心谋划部署、系统推进落实,通过构建多元化学体系、开展全方位宣讲活动、推动多层次次学用转化,切实把全会精神的学习成效转化为破解发展难题、提升生产效能的具体实践。

以上率下,深学细悟强根基。该公司严格落实“第一议题”制度,将党的二十届四中全会精神作为党支部领导班子集体学习的核心内容,组织广大党员干部深刻领会党的二十届四中全会的重大意义及“十五五”时期经济社会发展的主要目标,不断加深对党的二十届四中全会精神的理解认识,确保学深悟透。

“工业园不仅是非洲国家推动工业化的生产基地,也是吸引外国投资、培养非洲技能人才的摇篮。”张志刚表示,“因此,工业园不仅要扎根乌干达,还要服务乌干达。”

天津工业职业学院、埃尔贡职业技术学院依托中乌姆巴莱工业园,共同建设鲁班工坊。工业园不仅为鲁班工坊配备了包括电气自动化技术、数控加工等设备在内的约1800平方米的实训空间,还将实际生产需求融入教学环节。教师团队以工业园为主要基地开展学情调研,实训设备维护与课程培训等一系列工作,充分体现产教融合的实践导向。2020年以来,鲁班工坊已开设电气自动化、钳工、工业仿真、数控加工等多个实训科目,为工业园培训技能人才超1200人次。

姆巴莱市市长卡西姆·纳穆加利肯定工业园建设对青年就业的积极贡献:“很多年轻人在工厂学到了工作技能,这对整个地区的全面发展有很大帮助。”

(转自人民网)



图为“天马-1000”无人运输机。(中国兵器工业集团西安爱生技术集团有限公司供图)

的连续精准空投,显著提升任务成功率与保障效能。

据爱生集团相关负责人介绍,未来,“天马-1000”将广泛应用于民用物流、抢险救灾、边防补给、特种运输等场景,为推动我国低空经济发展、构建智慧化社会服务体系注入新动能。(转自中新网)

用转化,实干赋能促发展。该公司坚持把学习贯彻全会精神与公司安全生产、经营管理等重点工作紧密结合,以学促干、以干践学,将学习成果转化为推动生产提质增效的具体行动。针对生产环节痛点难点,公司积极引进履带平板车、单轨吊等新设备,有效解决了传统运输方式效率低、安全性弱等问题。履带平板车凭借灵活的通行能力,适配复杂作业环境,提升了物料运输效率;单轨吊的投入使用,优化了运输线路布局,降低了人力成本和安全风险。新设备的落地应用,不仅是公司践行全会精神、推动高质量发展的生动实践,更进一步激发了职工干事创业的热情,为公司后续生产经营工作的高效开展奠定了坚实基础。(王建兴)

生日祝福

● 建良辰,倾倾时宜;
● 喜迎今日黎辰,小朋好友生辰之际,
● 以报岁寸,愿你朱颜长似,
● 头上花枝,岁岁年年;

潘先生

中乌姆巴莱工业园: “非中友谊在共同迈向现代化的进程中历久弥坚”

■ 邹松

工作日一大早,乌干达中乌姆巴莱工业园大门前人潮涌动,东部布塔莱贾地区的青年们汇聚到工业园内的车间厂房。忙碌有序的生产现场,成为乌干达工业化进程的一个缩影。

奠基于2018年的中乌姆巴莱工业园,入驻企业70多家,吸纳本地员工万余名,如今已是东非地区知名的国家级工业园。乌干达总统穆塞韦尼近期考察园区时强调,“工业园区模式是乌干达实现经济现代化的重要路径。中乌姆巴莱工业园的崛起,大大提升了乌干达的工业制造规模及水平,使乌干达工业体系从简单来料加工向完整产业链建设迈进。

“家电、日化、家纺、建材、医药、汽车制造……占地数千亩的园区里汇聚的行业,与人民的生活息息相关。”中乌姆巴莱工业园董事长张志刚说,建设工业园的初衷就是填补乌干达在相关生产领域的空白,带动当地工业化发展,改善就业与民生。

“汇聚的行业,与人民的生活息息相关”

“爬爬垫”是一种为婴幼儿爬行而设计制造的塑料垫。在2021年中乌姆巴莱工业园内的格瑞斯工厂“爬爬垫”生产线投产前,乌干达消费者几乎从未听说过这种产品,当地家庭也很少能买得起地毯供婴幼儿爬行玩耍。格瑞斯工厂营销经理亨利·卡勒曼回忆说:“当时别说是消费者,大多本地批发商也没见过这种产品。”如

“有力推动乌干达现代化工业体系建设”

乌干达政府近年来大力推进改革,将工业化确定为该国实现发展的重要途径,通过优惠政策吸引外资,建立工业园区。中乌姆巴莱工业园吸引了包括中国企业在内的国际投资者,一座座工厂的崛起,大大提升了乌干达的工业制造规模及水平,使乌干达工业体系从简单来料加工向完整产业链建设迈进。

在工业园内的林氏木业公司,桉树木材和农作物秸秆等原料正准备进入工厂制浆车间。该公司是乌干达第一家100%从原料到成品实现本地化的造纸厂。布塔莱贾地区一家连锁超市的经理杜伊斯·穆亚表示,他准备加大林氏木业品牌卫生纸的进货量:“这是本地制造的原木浆卫生纸,是三层压制的产品,价格亲民,很受当地人欢迎。”

投资1亿美元、年产70万吨钢铁的联合钢铁厂为乌干达提供优质的钢筋、盘圆等钢材产品,自2024年底投产以来,产品不仅供应本地,还销往肯尼亚、南苏丹、乌干达、刚果(金)等周边国家。工厂董事长徐世存表示,预计该厂2026年出口到乌干达周边国家的钢铁制品将达3万吨。

以美好印染公司投产为标志,工业园实现从纺纱织布到印染再到制成品销售的闭环链条,月产能800万平方米,占乌干达印染行业总产能的2/3。利达牛仔裤厂已实现日产1.5万条牛仔裤,接下来将采用乌干达生产的棉花织布,彻底实现衣生产本地化。

乌干达外交部长穆林巴在工业园考察时表示:“各类工厂落户园区的建设速度和发展规模远超预期,在创造就业机会、提升本土产业链附加值方面取得了实质性成果,有力推动乌干达现代化工业体系建设。”

“工业园不仅是非洲国家推动工业化的生产基地,也是吸引外国投资、培养非洲技能人才的摇篮。”张志刚表示,“因此,工业园不仅要扎根乌干达,还要服务乌干达。”

天津工业职业学院、埃尔贡职业技术学院依托中乌姆巴莱工业园,共同建设鲁班工坊。工业园不仅为鲁班工坊配备了包括电气自动化技术、数控加工等设备在内的约1800平方米的实训空间,还将实际生产需求融入教学环节。教师团队以工业园为主要基地开展学情调研,实训设备维护与课程培训等一系列工作,充分体现产教融合的实践导向。2020年以来,鲁班工坊已开设电气自动化、钳工、工业仿真、数控加工等多个实训科目,为工业园培训技能人才超1200人次。

姆巴莱市市长卡西姆·纳穆加利肯定工业园建设对青年就业的积极贡献:“很多年轻人在工厂学到了工作技能,这对整个地区的全面发展有很大帮助。”

(转自人民网)

“天马—1000”无人运输机首飞

■ 杨宏伟

1月11日,由中国兵器工业集团西安爱生技术集团有限公司完全自主研发的“天马—1000”无人运输机完成首飞试验,各项飞行数据表现良好,首飞取得圆满成功。

“天马—1000”集物流运输、应急救援、物资投送等多种功能于一体,是国内首款实现“高原复杂地形适配、超短距起降、货运/空投双模快速切换”的中空低成本运输平台,被称为“智能空中货拉拉”。该机型载重能力达1吨,相当于一辆标准小轿车的重量,可一次性运送大量物资,实现单架次、规模化运送,满足数日所需的

食品、药品、设备等关键物资,从根本上解决了特殊地域物资运输“进不去、运不起、供不上